

第三届长三角光电论坛在通举办

长三角光电技术创新中心揭牌落户创新区

本报讯（记者宋佳颖）21日，第三届长三角光电论坛在通开幕。论坛发布了北京大学长三角光电研究院三年成果，并举行了长三角光电技术创新中心落户南通创新区揭牌仪式、光电产业创新创业大赛启动仪式。市委副书记、南通创新区党工委书记沈雷，副市长陈冬梅参加活动。

沈雷表示，南通正加快建设更高水平国家创新型城市，以南通创新区为核心高标准建设沿江科创带，长三角光电论坛选择南通创新区作为永久会址，有力助推我市打造新一代信息技术创新高地和产业基地。近年来，南通创新区充分发挥北京大学长三角光电研究院技术创新引领作用，重点布局光电子等产业，光电产业集群效应凸显。由江苏省科技厅批复建设、江苏省产业技术研究院牵头的长三角光电技术创新中心落户南通创新区，必将更好更快推动我市乃至长三角区域光电产业高质量发展。

中科院院士、上海科技大学党委书记李儒新应邀作题为《统筹推进教育科技人才培养工作的探索与实践》的报告。中科院院士、中国光学学会理事长顾瑛，中科院院士、北京大学物理学院院长高原宁，长三角国家技术创新中心主任、江苏省产业技术研究院院长刘庆等参加活动。

南通海外乡贤侨团峰会召开

共话浓浓乡情 共谋发展大计

本报讯（记者卢兆欣 陆薇）21日，南通海外乡贤侨团峰会召开，来自世界各地的知名侨胞侨领跨越千山万水，相聚紫琅湖畔，共话浓浓乡情，共谋发展大计。中国侨联副主席邵旭军出席并讲话，市委常委、统战部部长王小红致辞。

作为知名的“新侨之乡”，改革开放以来，数以万计的江海儿女出国留学、创业经商，在海外形成了规模庞大的新侨群体，旅外新侨人数超过10万，遍布全球126个国家和地区。长期以来，侨胞侨领心怀祖国、情系桑梓，为产业升级、科技创新献出力，为对外开放、交流合作牵线搭桥，为公益慈善、社会事业慷慨解囊，用实际行动诠释了爱国爱乡的家国情怀，为全市经济社会高质量发展作出了侨界独特贡献。

会上，国际著名刑侦鉴识专家李昌钰博士作主旨演讲。侨商侨领陈惠、成富强交流发言。对在服务全市高质量发展、传播中华优秀文化、助力中外友好交往等领域作出突出贡献的优秀海外侨社团和优秀侨界人士进行表彰。颁发筹备成立墨西哥、刚果金南通商会委托书。

当天，12个优质侨资项目签约。启东、海安、崇川三地华创园现场推介。

传承弘扬张謇企业家精神 促进民营经济枝繁叶茂活力迸发

（上接A1版）希望张謇企业家学院以基地挂牌为契机，创新合作共建机制，整合张謇研究力量，挖掘弘扬张謇企业家精神，努力培养更多“张謇式”企业家群体。

全国工商联副主席、清华大学经济管理学院院长白重恩，省政协原副主席、省张謇研究会会长罗一民，中天钢铁集团有限公司董事局主席、总裁董才平，中央社会主义学院统战理论教研部新阶层新群体教研室主任、教授王建均，浙江大学“求是”特聘教授、中国哲学专业博士生导师董平作主旨演讲。

市委常委、统战部部长王小红主持论坛开幕式。市政协副主席、张謇企业家学院院长单晓鸣主持论坛主旨演讲。中央社会主义学院、国际儒学联合会、省委统战部、省张謇研究会、相关文化研究机构负责同志参加活动。

海内外乡贤参观五山片区，点赞南通新貌——

家乡越变越美 感到骄傲自豪



海内外乡贤参观五山片区。

记者 黄哲报

不管身在何处、身处何境，家乡都是游子魂牵梦萦之地。21日，第五届通商大会暨全市民营经济发展大会召开之际，来自全国各地的在外乡贤不远千里回归故乡南通，参观五山片区，寻找旧时记忆，喜看家乡变化。

北美高校联合会副主席、美国江苏会副会长王剑云是海安人，受疫情影响，他已经四年没回故乡，这次他特地提前半个月回来，打算到处走走，看看这些年家乡的变化，再尝尝家乡的美食。“通过这段时间的观察，我认为南通的变化可以用一个词来形容，那就是翻天覆地，不论是经济还是环境，都和四年前相比有了质的飞跃。”王剑云说，“因为疫情阻隔，虽然有一段时间没回家乡，但是和其他旅居在外的同胞一样，一直关注着家乡各项事业的发展。”这次回来，王剑云考察了几个养老项目，打算把美国先进的养老理念带回南通，为家乡的养老服务贡献。

在滨江公园，乡贤们重走习近平总书记考察南通时走过的路线，在江边漫步，欣赏滨江地区生态环境好转再现旖旎风光的变化，时不时拿出手机记录下这美好的一刻。“以前滨江这片很荒凉，都是杂草乱石，没想到现在变成了一座公园。”上海浦东建筑设计研究院总建筑师、副总经理朱邦范一张嘴就是一口流利的南通话。他站在长江边，远眺狼山怀念道：“小时候学校组织春游秋游，我们就会去狼山，后来我工作后，设计了狼山振衣亭上面挡土墙上的古建。”这么多年过去了，走在滨江栈道上，看着眼前曾经荒凉的滩涂早已变成了市民休闲的好去处，朱邦范感触颇深。

常驻日本福冈的丁慧敏是南通日本同乡会成员之一，这些年，由于疫情、工作等原因，丁慧敏很少有机会回南通。“这次回来我感受到南通的巨大变化，特别是交通，非常便利。”丁慧敏笑着说，“前几年沪苏通大桥通车了，南通到上海坐高铁只要一个小时，去年市内地铁也开通了，我准备这两天去体验一把，顺便把家乡的美食吃个遍。”作为一个从小在南通长大的老南通人，丁慧敏切实感受到了五山片区的沧桑巨变。“看着家乡越变越美，我非常高兴，也为我自己是南通人而感到骄傲和自豪。”

本报记者 唐佳美

同心向未来 奋进新时代

——专家学者、通商代表为南通发展献计献策

21日，第五届通商大会暨全市民营经济发展大会开幕。4位专家学者、通商代表登台发言，讲述故事，畅想未来，为南通发展注入澎湃动力。

来了就不想走

水深鱼聚，木茂鸟栖。浓厚的亲商爱商氛围、良好的投资兴业环境让“十佳青年通商”代表、中天钢铁集团（南通）有限公司总经理董力源来到南通就不想走。

“中天钢铁集团落户海门前后，市、区两级党委政府从项目签约到落地，坚持一企一策和专班推动，项目各项事务迅猛推进，企业发展一日千里。”

数据不会说谎。从前期对接到最终落地，用时1个月；从签约到开工，仅7个月；从开工到第一条产线投产，不过18个月。董力源说，“短短一年半的时间，我们就建设完成了将近500亿元的投资项目”，南通的亲商热度，服务力度更加坚定了集团扎根壮大的决心和信心。他表示，中天钢铁将以追江赶海的

魄力与干劲，加快融入绿色低碳、智能制造等高质量发展领域，努力打造千亿级高端绿色临港钢铁产业园，为南通发展注入澎湃动力。

做好创新推动者

俯瞰时下南通产业格局，船舶海工、高端纺织、电子信息、智能装备、新材料、新能源等“拼图”熠熠生辉，一大批优质项目写下高质量发展生动注脚。

“十佳科技新锐”代表、霖鼎光学（江苏）有限公司董事长任明俊介绍，霖鼎光学主动融入长三角一体化重大国家战略，携上海交大科技成果落地如皋。短短两年，一座超精密光学制造产业园拔地而起，并揽下南通重大项目高质量建设奖“科技创新十佳项目”。目前，产品广泛应用于半导体、生物医疗、智能汽车等领域，相关技术也列入国家颠覆性技术储备库，成功解决了超精密光学设备系列的卡脖子问题，打破了国外垄断。

“党的二十大将科技创新的战略意

义提升到新的高度，时代赋予了机遇，更赋予了责任。我坚定看好南通的发展态势和动能，不仅要做好躬身入局者，也要做好创新推动者。”任明俊表示，霖鼎光学将在南通这片热土上倾心倾力打造全球领先的光学制造工业基地，突破一批高端装备，研发一批高端器件，助推一批高端产业，为构建南通光学科技生态作出贡献。

进一步发扬通商文化

张謇企业家精神是南通宝贵的战略文化资源和通商的宝贵无形资产。在推进中国式现代化南通新实践过程中，不断发掘和弘扬张謇企业家精神，显得更为必要。

今年，南通四建集团有限公司董事长耿裕华获评“张謇杯”杰出企业家。他说，要发扬通商文化，壮大优秀通商群体，为企业科学决策、稳健前行把舵定向，用大格局、宽视野带领企业高质量发展；建筑、纺织等南通传统产业，要坚持创新驱动，用新科技赋能企业发展；要坚守责任担当，努力经营好企业，为社会创造更多财富，踊跃参加公益活动，努力从张謇企业家精神的市

场意识、科技素养、人文情怀中找到推进南通高质量发展的钥匙。

加强沪苏通三地协同

“抓住长三角一体化国家战略机遇，更加主动地接轨融入上海，是南通高质量发展的基本思路和实现路径。”中国工程院院士、科技部原副部长黄卫指出，应加强沪苏通三地产业创新的协同，加速产业链要素的跨区域流动，做强供应链，加大运输产业技术变革，大力推进先进技术与传统产业融合应用。

“南通已经具备了船舶海工等先进制造业集群优势，下一步应聚焦关键核心技术和发展方法，以市场和技术为纽带，联合企业、高校、科研院各方力量，有效提升优势产业核心竞争力。”黄卫认为，长三角一体化化的发展战略是迄今为止对南通社会经济发展影响最为深远的国家战略，要实现更好发展，首要在于抓住战略机遇，努力促成产业、资本、人才等高端要素向南通流动并集聚，化战略节点的发展优势为战略支点的发展胜势。

本报记者 郭亮

小满时节共赴家乡美好之约

——记通商大会上几对特殊嘉宾

夫妻 相濡以沫 相伴而行 琴瑟和鸣屡创佳绩

人间最好是“小满”。21日的南通，高朋满座，胜友如云。受邀出席第五届通商大会暨全市民营经济发展大会以及系列活动的众多乡贤中，有父子、有夫妻、有兄弟，他们情系桑梓，为南通高质量发展凝聚共识贡献力量。

传承有道 接续奋斗 共谱高质量发展乐章

南通，是值得奋斗的城市。

作为“十佳青年通商”代表的中天钢铁集团副总裁、中天钢铁集团（南通）有限公司总经理董力源在会上深情感慨：“自踏上南通这片热土，我们就深切感受到南通这座城市的独有魅力，更是被南通‘尊重企业家、善待投资者、保护创新创业者’的良好氛围深深打动。”

2020年，中天钢铁跨过长江，与南通结缘，开启了“二次创业”新征程，三年过去了，一座千亿元级临海标杆示范钢城在黄海之滨拔地而起。

当天下午，受邀参会的中天钢铁集团有限公司董事局主席、总裁、党委书记董才平围绕企业发展、实业报国、共同富裕等方面作了主旨演讲。他表示，中天钢铁将积极响应习近平总书记“产业报国、实业强国”的号召，发扬张謇企业家精神，在中国钢铁行业高质量发展的新征程中，争当表率、争做示范、走在前列。

放眼江海大地，两代人接力奋斗的生动景象时时上演，诠释出不忘初心的真谛。

“企业的传承和思进，离不开一代的

开拓和引领，也离不开二代的认同与传承。”小小芯片上的封装测试技术，承载着两代人的梦想。通富微电董事长石明达和总裁石磊共同执掌着中国本土集成电路封测的领军企业。“以人为本、产业报国、传承文明、追求高远”的企业文化方针与张謇企业家精神实质一脉相承，父子俩把科技自立自强作为推动高质量发展的必由之路，坚持做创新发展的引领者。

石明达是“张謇杯”杰出企业家，石磊此次被表彰为杰出通商。父与子的传承，不仅在企业，更在于企业家的精神。“恰如愚公移山，一代人接一代人挖山不止，我们定能逐步缩小与国外的差距，最终实现超越和引领。”石明达相信青出于蓝而胜于蓝。自小深受父亲拼搏吃苦的创业精神影响，石磊秉承脚踏实地的作风，无畏向前，砥砺奋进，不断开发具有自主知识产权的新技术、新产品，先进封测项目荣获2020年度国家科学技术进步一等奖，推动企业实现更高质量发展。

上阵父子兵，同心创未来。眼下，苏通工厂三期主体厂房封顶，市北先进封测基地项目顺利推进，企业无论规模还是技术实力都上升到一个前所未有的高度。通商大会上，石磊作为通商代表宣读了“牢记总书记嘱托，争当‘张謇式’企业家”倡议书，坐在嘉宾席的父亲频频颔首，倍加赞同。石磊表示，将牢记嘱托，兢兢业业、埋头苦干，坚定信心，把大会上发出的倡议转化为推动企业转型升级的不竭动力，充分展现民企担当。

南通，是有爱的城市。

穿越回百年前，张謇在江海大地办实业、兴教育、广慈善，造就了江海儿女、广大通商百年来风雨同舟、团结拼搏的品质。时光流转，最难得的就是同舟共济的担当。

大会当天，南通市文化艺术创作研究中心主任、文博研究馆员陈金屏与她的爱人——江风海韵文化南通有限公司董事长江川林一同来到现场。作为从事张謇研究与传播二十余年的研究员，陈金屏深受张謇精神品格感染，先后开展多个张謇专题研究，出版两本专著，负责撰写和布展3个张謇主题重要展览，制作的相关电影《伶工学社》在院线和央媒播出。

“通商大会展现广大通商创新创业的坚定决心、做强做大的坚定意志、担当奉献的坚定追求，与百年前张謇爱国爱乡、勇担社会责任的精神品格高度契合。”陈金屏说，将来还要推出更多有关张謇的学术和艺术作品，让更多人走进张謇爱国爱乡、勇于担当、坚韧刚毅、与时俱进的精神世界。

“江风海韵文化南通有限公司是在南通方热土上创办的民营文化企业，因此一直比较关注本土文化艺术的传播和推广。此前出品了一系列地方文化艺术主题的书刊，推出过兼具学术性和通俗性的宣传张謇读物《雏形——张謇新世界之路》等。”江川林表示，此次活动为契机，还将进一步宣传张謇，弘扬张謇企业家精神，更深、更广地传播南通地方文化和艺术，为家乡的文化建设添砖加瓦。

南通，是充满机遇的城市。

上世纪90年代初，不少乡镇企业实行改制，商业嗅觉敏锐的朱仲辉从1996年开始，陆续承建海门各类大型房地产项目。2000年，朱仲辉中标叠石桥国际家纺城建设项目，自此开启了“十年建一城”的创业历程。朱大卫大学毕业之后，一直在南京奋斗，从事康养医疗等行业。如今的两兄弟，在通商大会上聚首。哥哥朱仲辉是首任南通市侨商联合会会长，不远万里从南归乡；弟弟朱大卫当选通商总会南京商会会长，频繁为两地经贸往来牵线搭桥。兄弟俩在各自的领域内建功立业，顶峰相见。更令他们欣慰的是，成长起来的下一代朱家伶也在大会上获评“十佳青年通商”。

“树立讲质量、铸品牌、做长远的意识，把主业做久做实、做大做强，以工匠精神筑质量信誉，以优良品质成百年基业，用过硬的产品、贴心的服务和良好的口碑赢得市场，进一步擦亮‘通商’这块金字招牌。”朱仲辉认为，南通迎来前所未有的黄金机遇，抓住机遇的人才能站上新风口。对此，广大通商要勇立时代潮头，共享良机、合作共赢，不断激扬时代发展新动能。

“要积极投身社会公益事业，在反哺家乡、回报社会中展示新时代通商的良好形象。”朱大卫十分看好家乡的未来。他和广大通商群体一样，牢记总书记嘱托，争当“张謇式”企业家，汇通商之力、尽通商所能，为全面推进中国式现代化南通新实践创造更多的辉煌业绩。本报记者 朱蓓宁 丁威程

架起南通与世界交往的桥梁

——海外乡贤代表分享工作生活经历

航，为海外通商营造良好环境。”

成富强：

以实际行动彰显爱党爱国之心

从1993年只身前往阿联酋从事酒店用品贸易，成富强的公司已发展到为中东地区600多家高档酒店提供产品设计和研发服务。

“每当重大节日，我都会组织在迪拜的同胞，开展各类庆祝活动，抒发我们的爱国思乡之情。”成富强说，为庆祝新中国成立七十周年、建党一百周年，迪拜华侨华人合唱《我和我的祖国》《唱支山歌给党听》等歌曲，今年2月人民海军南京舰访问阿联酋期间，在阿华侨还给官兵送去物资，以实际行动彰显侨胞爱党爱国的赤子之心。

去年11月，成富强牵头举办中华美食烹饪大赛，在当地掀起一股“中餐热”，“我

还和参赛的南通老乡一起，通过直播向海外友人宣传地道的江海美食。”成富强说，作为长期生活在海外的侨胞，更应发挥自身优势，在友好交往、文化传承中积极担当，推动中华文化走出去，提升中华文化影响力。

“我们也始终关注着家乡所需。”成富强说，自己一直致力于帮助解决贫困学生求学难的问题，先后出资帮助21名山区贫困学生完成大学学业，最近这几年还资助了8名来自南通对口支援城市——陕西汉中的孩子，以行动积极助力江苏陕西对口帮扶的事业。

成富强表示，在今后的工作和生活中，将时刻把家乡的发展放在心上、落在行动上，努力讲好南通故事、传播南通声音，助力搭建帮助家乡联通海外的交流平台，切实扛起海外通商肩负的光荣使命。

本报记者 何家玉

